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هفته سوم بیست‌ودومین دوره لیگهفته سوم بیست‌ودومین دوره لیگ برتر درحالی روز گذشته به پایان  برتر درحالی روز گذشته به پایان 

رسید که مشکلات میانرسید که مشکلات میان سازمان صداوسیما و فدراسیون فوتبال و  سازمان صداوسیما و فدراسیون فوتبال و 

مشخصا دو تیم استقلالمشخصا دو تیم استقلال و پرسپولیس همچنان پابرجاست. مشکلاتی  و پرسپولیس همچنان پابرجاست. مشکلاتی 

که ریشه در مسائل مالیکه ریشه در مسائل مالی دارد و قوانین و مقرراتی که اتفاقا در این حوزه دارد و قوانین و مقرراتی که اتفاقا در این حوزه  

شفاف هستند و سال‌هاست در کشورهای دیگر که لیگشفاف هستند و سال‌هاست در کشورهای دیگر که لیگ فوتبال و  فوتبال و 

رشته‌های پرطرفدار دیگری دارند، حل شده استرشته‌های پرطرفدار دیگری دارند، حل شده است. اعتراضات مدیران . اعتراضات مدیران 

دو باشگاه استقلال و پرسپولیس در روزهای اخیردو باشگاه استقلال و پرسپولیس در روزهای اخیر را احتمالا شنیده‌اید  را احتمالا شنیده‌اید 

و ازسوی دیگر هم کادرهای کوچکو ازسوی دیگر هم کادرهای کوچک و حتی روی اعصاب تلویزیون از  و حتی روی اعصاب تلویزیون از 

بازی‌های این دوبازی‌های این دو تیم را هم در این سه هفته دیده‌اید. کادرهایی تیم را هم در این سه هفته دیده‌اید. کادرهایی که فارغ  که فارغ 

از بی‌احترامی به چشم‌های مخاطبان میلیونیاز بی‌احترامی به چشم‌های مخاطبان میلیونی مثلا قرار است مانع از  مثلا قرار است مانع از 

دریافت سهم تبلیغات محیطی ایندریافت سهم تبلیغات محیطی این دو باشگاه شوند. در این سه هفته  دو باشگاه شوند. در این سه هفته 

شاهد تهدیداتی همشاهد تهدیداتی هم مانند جلوگیری از ورود دوربین صداوسیما به  مانند جلوگیری از ورود دوربین صداوسیما به 

ورزشگاه‌ها بودهورزشگاه‌ها بوده‌ایم. تهدیداتی که البته رنگ عمل به خودشان ندیدند ‌ایم. تهدیداتی که البته رنگ عمل به خودشان ندیدند 

وو در به روی همان پاشنه قبلی است. در اینکه فوتبال در به روی همان پاشنه قبلی است. در اینکه فوتبال در کشور ما ورزش  در کشور ما ورزش 

محبوبی است کسی شک ندارد ومحبوبی است کسی شک ندارد و طبق آمار سازمان صداوسیما پخش این  طبق آمار سازمان صداوسیما پخش این 

رشته از تلویزیون همرشته از تلویزیون هم طرفداران فراوانی دارد و بخش عمده‌ای از همین  طرفداران فراوانی دارد و بخش عمده‌ای از همین 

مخاطبانمخاطبان فعلی تلویزیون هم به‌دلیل پخش مسابقات فوتبال است.  فعلی تلویزیون هم به‌دلیل پخش مسابقات فوتبال است. 

ازسویازسوی دیگر می‌دانیم که یکی از منابع درآمدی باشگاه‌ها دیگر می‌دانیم که یکی از منابع درآمدی باشگاه‌ها در همه‌جای  در همه‌جای 

دنیا، حق پخش تلویزیونی است. موردی کهدنیا، حق پخش تلویزیونی است. موردی که در کشورهای دیگر حل شده  در کشورهای دیگر حل شده 

و در یک فرآیند تعاملیو در یک فرآیند تعاملی این اتفاق صورت می‌گیرد و استفاده از شیوه‌ها این اتفاق صورت می‌گیرد و استفاده از شیوه‌ها و  و 

تکنولوژی‌های تازه، این فرآیند را برای مخاطبان جذابتکنولوژی‌های تازه، این فرآیند را برای مخاطبان جذاب‌تر و برای باشگاه‌ها ‌تر و برای باشگاه‌ها 

و رسانه، سودآورتر می‌کندو رسانه، سودآورتر می‌کند..

اجازه بدهید شما را با یک عدد شگفت‌انگیز اجازه بدهید شما را با یک عدد شگفت‌انگیز آشنا کنیم؛ سایت آشنا کنیم؛ سایت 

SportscriberSportscriber نوشته که در فصل  نوشته که در فصل 20212021--20202020 منچسترسیتی  منچسترسیتی 

153153میلیون پوند از حق پخش بازی‌هایش به‌دست آورده میلیون پوند از حق پخش بازی‌هایش به‌دست آورده و لیورپول هم و لیورپول هم 

151151میلیون پوند و منچستریونایتد بدون رونالدو هم، میلیون پوند و منچستریونایتد بدون رونالدو هم، 148148میلیون پوند میلیون پوند 

به‌دست آورده بودند. کافی است بدانید که به‌دست آورده بودند. کافی است بدانید که قیمت پوند روز جمعه حدود قیمت پوند روز جمعه حدود 

3535هزار تومان، رقمی که حدودا هزار تومان، رقمی که حدودا عاید هرکدام از این تیم‌ها می‌شود در عاید هرکدام از این تیم‌ها می‌شود در 

حدود حدود 55هزار میلیارد تومان است. حالا شاید بتوانید اهمیت حق پخش هزار میلیارد تومان است. حالا شاید بتوانید اهمیت حق پخش 

بازی‌های فوتبال را درک کنید. این رقم، تنها بخشی بازی‌های فوتبال را درک کنید. این رقم، تنها بخشی از منابع درآمدی از منابع درآمدی 

باشگاه‌های فوتبال جهان است. آنقدر درباره باشگاه‌های فوتبال جهان است. آنقدر درباره حق پخش تلویزیونی در حق پخش تلویزیونی در 

رسانه‌های عمومی و فضای مجازی رسانه‌های عمومی و فضای مجازی حرف زده شده که احتمالا بدانید حرف زده شده که احتمالا بدانید 

به‌طور کلی سه به‌طور کلی سه نوع حق پخش تلویزیونی به نام‌های »حق پخش زنده«، نوع حق پخش تلویزیونی به نام‌های »حق پخش زنده«، 

»»حق پخش غیرزنده« )که در این نوع حق پخش، زمان حق پخش غیرزنده« )که در این نوع حق پخش، زمان گذشته از ساعت گذشته از ساعت 

این بازی‌ها عامل مهمی برای قیمت‌این بازی‌ها عامل مهمی برای قیمت‌گذاری است( و »حق پخش خلاصه گذاری است( و »حق پخش خلاصه 

یا صحنه‌های مهم یا صحنه‌های مهم بازی« وجود دارند.بازی« وجود دارند.

جالب است بدانید آن ‌دسته از شبکهجالب است بدانید آن ‌دسته از شبکه‌های خبری که حق پخش نوع سوم ‌های خبری که حق پخش نوع سوم 

را نخریده باشندرا نخریده باشند، حتی گل‌های بازی‌ها را هم نمی‌توانند پخش، حتی گل‌های بازی‌ها را هم نمی‌توانند پخش کنند و  کنند و 

باید تنها به نشان دادن چند عکس یاباید تنها به نشان دادن چند عکس یا حتی صرفا درج نتایج اکتفا کنند  حتی صرفا درج نتایج اکتفا کنند 

و اینجا جایی استو اینجا جایی است که می‌توانیم شاکر باشیم! شبکه‌ای که حق پخش که می‌توانیم شاکر باشیم! شبکه‌ای که حق پخش  

یک مسابقه ورزشی زنده را خریده باشد، حق پخش بازییک مسابقه ورزشی زنده را خریده باشد، حق پخش بازی‌ها را به دو شکل ‌ها را به دو شکل 

دیگر دارد. آنها علاوه ‌بردیگر دارد. آنها علاوه ‌بر بازارهای داخلی، فدراسیون‌ها و سازمان‌های  بازارهای داخلی، فدراسیون‌ها و سازمان‌های 

لیگ فوتبال میلیگ فوتبال می‌توانند حق پخش مسابقات‌شان را در بازارهای خارجی ‌توانند حق پخش مسابقات‌شان را در بازارهای خارجی 

بهبه‌صورت جداگانه ‌بفروشند.‌صورت جداگانه ‌بفروشند.

حالا بیایم سراغ ماجرای حق پخش بازیحالا بیایم سراغ ماجرای حق پخش بازی‌های لیگ خودمان. براساس ‌های لیگ خودمان. براساس 

قانون بودجه سالقانون بودجه سال۹۹۹۹ درآمد حاصل  درآمد حاصل از تبلیغات ناشی از پخش مسابقات از تبلیغات ناشی از پخش مسابقات 

ورزشی باید به‌نسبت ورزشی باید به‌نسبت ۳۰۳۰ به  به ۷۰۷۰ بین وزارت ورزش‌وجوانان و سازمان  بین وزارت ورزش‌وجوانان و سازمان 

صداوسیما صداوسیما تقسیم شود. البته این نسبت خود محل مناقشه است تقسیم شود. البته این نسبت خود محل مناقشه است 

و و طی دوسال گذشته تلاش وزارت ورزش برای بیشتر کردن سهمش طی دوسال گذشته تلاش وزارت ورزش برای بیشتر کردن سهمش 

حداقل تا حداقل تا 5050درصد، بی‌نتیجه مانده است. براساس قانون بودجه درصد، بی‌نتیجه مانده است. براساس قانون بودجه 

سالسال۱۴۰۰۱۴۰۰، درآمد حاصل از تبلیغات ناشی از پخش مسابقات ورزشی، درآمد حاصل از تبلیغات ناشی از پخش مسابقات ورزشی  

۱۵۰۱۵۰میلیارد تومان برآورد شده بود که با همان نسبت میلیارد تومان برآورد شده بود که با همان نسبت ۳۰۳۰ به  به 7070، سهم ، سهم 

وزارت ورزش‌وجوانان از تبلیغات ناشی وزارت ورزش‌وجوانان از تبلیغات ناشی از پخش مسابقات ورزشی برابر از پخش مسابقات ورزشی برابر 

۴۵۴۵میلیارد تومان محاسبه می‌شودمیلیارد تومان محاسبه می‌شود و مطابق قانون بودجه، در سال جاری  و مطابق قانون بودجه، در سال جاری 

صداوسیما باید اینصداوسیما باید این مبلغ را به ورزش ایران پرداخت می‌کرد. همچنین  مبلغ را به ورزش ایران پرداخت می‌کرد. همچنین 

دردر لایحه بودجه سال لایحه بودجه سال۱۴۰۱۱۴۰۱، درآمد حاصل از تبلیغات ناشی از ، درآمد حاصل از تبلیغات ناشی از پخش پخش 

مسابقات ورزشی مسابقات ورزشی ۳۱۵۳۱۵میلیارد تومان برآورد شده که بازهم بامیلیارد تومان برآورد شده که بازهم با همان  همان 

نسبت نسبت ۳۰۳۰ به  به ۷۰۷۰، سهم وزارت ورزش معادل ، سهم وزارت ورزش معادل ۹۴.۵۹۴.۵میلیارد تومان و سهم میلیارد تومان و سهم 

صداوسیما معادل صداوسیما معادل ۲۲۰.۵۲۲۰.۵میلیارد تومان می‌شودمیلیارد تومان می‌شود.برنامه »فوتبال برتر« به .برنامه »فوتبال برتر« به 

تاریخ بیست‌ودوم مرداد سراغ تاریخ بیست‌ودوم مرداد سراغ این دعوای قدیمی رفت. این برنامه بدون این دعوای قدیمی رفت. این برنامه بدون 

حضور هیچ کارشناسی حضور هیچ کارشناسی و بیشتر در واکنش به نامه روز قبل باشگاه‌های و بیشتر در واکنش به نامه روز قبل باشگاه‌های 

استقلال و پرسپولیس بود که خطاب به پیمان جبلی، رئیس استقلال و پرسپولیس بود که خطاب به پیمان جبلی، رئیس سازمان سازمان 

صداوسیما خواهان رعایت برخی از حقوق دو باشگاه شده صداوسیما خواهان رعایت برخی از حقوق دو باشگاه شده بودند. مجری بودند. مجری 

برنامه مدعی شد که سازمان صداوسیما براساس بند»برنامه مدعی شد که سازمان صداوسیما براساس بند»پ« مادهپ« ماده9292 قانون  قانون 

برنامه ششم توسعه به وظایف خود درقبال برنامه ششم توسعه به وظایف خود درقبال فوتبال عمل کرده و به‌اصطلاح فوتبال عمل کرده و به‌اصطلاح 

حق پخش باشگاه‌ها حق پخش باشگاه‌ها را پرداخت کرده است. استناد میثاقی به قانونی را پرداخت کرده است. استناد میثاقی به قانونی 

بود برخلاف بود برخلاف نظر وزارت ورزش در زمان مسعود سلطانی‌فر که به نظر وزارت ورزش در زمان مسعود سلطانی‌فر که به تصویب تصویب 

مجلس رسیده بود. براساس بند»ط« تبصرهمجلس رسیده بود. براساس بند»ط« تبصره۹۹ و به و به استناد بند»پ« ماده استناد بند»پ« ماده۹۲۹۲  

قانون برنامه ششم توسعه، وزارت قانون برنامه ششم توسعه، وزارت ورزش‌وجوانان و سازمان صداوسیمای ورزش‌وجوانان و سازمان صداوسیمای 

جمهوری اسلامی ایران مکلفند درآمدهای جمهوری اسلامی ایران مکلفند درآمدهای تبلیغاتی ناشی از پخش تبلیغاتی ناشی از پخش 

مسابقات ورزشی را به ردیف درآمدی مسابقات ورزشی را به ردیف درآمدی شمارهشماره۱۴۰۱۸۴۱۴۰۱۸۴ نزد خزانه‌داری  نزد خزانه‌داری 

کل‌ کشور واریز کنند.کل‌ کشور واریز کنند.

در در همین روز، مصطفی محمدی، رئیس مرکز طرح، برنامه و بودجه همین روز، مصطفی محمدی، رئیس مرکز طرح، برنامه و بودجه 

صداوسیما اعلام کرد درآمدهای ناشی از حق پخش در دوسالصداوسیما اعلام کرد درآمدهای ناشی از حق پخش در دوسال گذشته  گذشته 

به خزانه واریز شده و به‌زودی بخش اولبه خزانه واریز شده و به‌زودی بخش اول این درآمدها در سال این درآمدها در سال۱۴۰۱۱۴۰۱  

نیز به حساب خزانه واریز نیز به حساب خزانه واریز خواهد شد. این جملات به‌معنی اتمام ماجرا خواهد شد. این جملات به‌معنی اتمام ماجرا 

نبود. صادق نبود. صادق درودگر به‌عنوان نماینده سازمان لیگ به شبکه خبر رفت درودگر به‌عنوان نماینده سازمان لیگ به شبکه خبر رفت 

و با نماینده صداوسیما مناظره کرد و درباره ارقام ادعایی، و با نماینده صداوسیما مناظره کرد و درباره ارقام ادعایی، صحبت‌های صحبت‌های 

تازه‌ای مطرح کرد. او در این برنامه تازه‌ای مطرح کرد. او در این برنامه گفت وزارت ورزش در سالگفت وزارت ورزش در سال14001400، ، 

هفت‌ونیم میلیارد تومان از هفت‌ونیم میلیارد تومان از سازمان برنامه‌وبودجه دریافت کرده که اگر سازمان برنامه‌وبودجه دریافت کرده که اگر 

قرار باشد این قرار باشد این مبلغ به‌صورت مساوی بین فدراسیون‌ها تقسیم شود، مبلغ به‌صورت مساوی بین فدراسیون‌ها تقسیم شود، 

هر هر فدراسیون فدراسیون 140140میلیون تومان دریافت خواهد کرد! با صحبت‌های میلیون تومان دریافت خواهد کرد! با صحبت‌های 

درودگر درودگر مشخص شد که ادعای مجری برنامه فوتبال برتر و رئیس مشخص شد که ادعای مجری برنامه فوتبال برتر و رئیس مرکز مرکز 

طرح برنامه مبنی‌بر اینکه حق پخش باشگاه‌ها طرح برنامه مبنی‌بر اینکه حق پخش باشگاه‌ها پرداخت شده، درست پرداخت شده، درست 

است اما آیا رقم پرداختی هم صحیح است اما آیا رقم پرداختی هم صحیح است؟ هر فدراسیون است؟ هر فدراسیون 140140میلیون میلیون 

تومان؟ به‌جز رشته فوتبال و تومان؟ به‌جز رشته فوتبال و کمی والیبال و کشتی، کدام رشته‌ها کمی والیبال و کشتی، کدام رشته‌ها 

می‌توانند پیش می‌توانند پیش از پخش بازی‌هایشان، آگهی جذب کنند؟ این رقم‌ها از پخش بازی‌هایشان، آگهی جذب کنند؟ این رقم‌ها در در 

مختصات ارقام نقل‌وانتقالات فوتبالی نیست. امسال، چند فوتبالیست مختصات ارقام نقل‌وانتقالات فوتبالی نیست. امسال، چند فوتبالیست 

با رقم هفت‌ونیم میلیارد قرارداد بستند؟ موضوع جذاب شد. با رقم هفت‌ونیم میلیارد قرارداد بستند؟ موضوع جذاب شد. دعوا بر دعوا بر 

سر رقم‌هایی است که این وسط جذب‌سر رقم‌هایی است که این وسط جذب‌شده و چاه نفتی بهشده و چاه نفتی به‎‎نام فوتبال که نام فوتبال که 

هنوز هم درآمد هنوز هم درآمد دارد و البته که درآمد قابل اعتنایی است. صداوسیما دارد و البته که درآمد قابل اعتنایی است. صداوسیما 

براساس براساس کدام قانون هفت‌ونیم میلیارد پرداخت کرده و مدعی است کدام قانون هفت‌ونیم میلیارد پرداخت کرده و مدعی است 

که حق فوتبال را در یک‌سال پرداخت کرده است؟ که حق فوتبال را در یک‌سال پرداخت کرده است؟ درآمد درآمد 

واقعی باشگاه‌های استقلال و پرسپولیس از واقعی باشگاه‌های استقلال و پرسپولیس از 

پخش تلویزیونی پخش تلویزیونی چقدر است؟ تعرفه‌های چقدر است؟ تعرفه‌های 

تلویزیون برای آگهی‌های بازی‌های تلویزیون برای آگهی‌های بازی‌های 

زنده این دو تیم در لیگ چقدر زنده این دو تیم در لیگ چقدر 

است؟ با ما است؟ با ما همراه شوید تا همراه شوید تا 

دعوا  این  آیا  دعوا بدانید  این  آیا  بدانید 

آنقدرها که می‌آنقدرها که می‌گویند گویند 

اهمیت دارد یا خیر اهمیت دارد یا خیر 

و صحبت از رد و و صحبت از رد و 

بدل شدن چه بدل شدن چه 

ارقامی است؟ارقامی است؟

صداوسیما از فوتبال چند هزار میلیارد درآمد دارد؟

سیدمهدی موسوی‌تبار
خبرنگارگروه فرهنگ

یون تعرفه‌ها؟ چه زیاد شد...فوتبال؛ معدمعد  ن طلاین طلای تلویز
ــی در  ــای تبلیغاتـ ــم تعرفه‌هـ ــزان رقـ ــه میـ ــد بـ ــاط« می‌توانیـ ــه ارتبـ ــایت »روزنـ ــه سـ ــی بـ ــا نگاهـ بـ

برنامه‌های رادیویی و تلویزیونی دست پیدا کنید. تعرفه شبکه‌های مختلف تلویزیونی 

ـــن  ـــده در ای ـــداد منتشرش ـــاس اع ـــت. براس ـــوم اس ـــترس عم ـــت و در دس ـــل روی ـــایت قاب ـــن س در ای

سایت، میانگین هزینه هر ثانیه تبلیغ در شبکه سه حدود 157,778,775 تومان است. 

ـــر  ـــار دیگ ـــت یک‌ب ـــود. لازم نیس ـــاد نش ـــائبه‌ای ایج ـــا ش ـــم ت ـــردن آوردی ـــدون گردک ـــل و ب ـــدد را کام ع

ـــه تومان است و می‌شود حدودا یکصدوپنجاه‌وهشت  این عدد را بخوانید، درست است؛ ب

ـــال  ـــتان س ـــم، تابس ـــن رق ـــه ای ـــب اینک ـــت. جال ـــی اس ـــدد قابل‌توجه ـــم، ع ـــان. موافق ـــون توم میلی

گذشته، 33میلیون تومان بوده است؛ تقریبا 5برابر شده. اهمیت این عدد در این است 

ـــه  ـــد ب ـــازه دهی ـــم. اج ـــر می‌گیری ـــا در نظ ـــم تعرفه‌ه ـــف رق ـــان، ک ـــبات خودم ـــا آن را در محاس ـــه م ک

ـــه  ـــر ک ـــال برت ـــه فوتب ـــم. برنام ـــی بیندازی ـــیما نگاه ـــه س ـــبکه س ـــای ش ـــت تعرفه‌ه ـــداد لیس ـــه اع بقی

پخش زنده مسابقات لیگ را پوشش می‌دهد هم مورد مناسبی است. تعرفه هزینه 

تبلیغ هر ثانیه برای برنامه »فوتبال برتر«، 294,637,500 تومان در نظر گرفته شده 

ـــدد  ـــن ع ـــه ای ـــد ک ـــن را بدانی ـــه. ای ـــک ثانی ـــرای ی ـــان ب ـــیصدمیلیون توم ـــدود س ـــی در ح ـــت. مبلغ اس

ـــما  ـــر ش ـــر. اگ ـــا دوبراب ـــت؛ تقریب ـــوده اس ـــان ب ـــون توم ـــدود 143میلی ـــل در ح ـــال قب ـــتان س در تابس

هم به هفت‌ونیم میلیارد تومان پرداختی تلویزیون هم فکر می‌کنید حق دارید. ما 

هم به همان عدد فکر می‌کردیم.

31  هزار میلیارد؟
در گزارش شهریورماه سال گذشته با عنوان »مورد عجیب درآمدهای پخش فوتبال« مبنای محاسبه را 

حدود 30دقیقه آگهی شامل، قبل، بین دو نیمه و پس از بازی قرار دادیم. در اینجا همانند سال گذشته 

به زیرنویس‌ها، لوگوی تبلیغی گوشه کادر و آگهی تقدیمی کاری نداریم. امسال استقلال و پرسپولیس 

کمتر از 80بازی محاسبه‌شده سال قبل بازی دارند و بازی‌های آسیایی و سوپرجام را از آن کم کردیم. 

با احتساب صرفا بازی‌های لیگ و حداقل یک بازی از جام‌حذفی هرکدام از این دو تیم 30بازی و در 

مجموع 60بازی برگزار می‌کنند که از تلویزیون پخش زنده می‌شود. خب حالا برویم سراغ اصل مطلب. 

60بازی را ضرب در 30دقیقه آگهی می‌کنیم. عدد 108هزار ثانیه به‌دست می‌آید. حالا این عدد را 

ضرب در میانگین تعرفه‌های شبکه سه می‌کنیم و عدد 16,956,000,000,000 به‌دست می‌آید. حق 

دارید، خواندنش کمی سخت است. اجازه دهید این‌بار عدد 108هزار ثانیه را ضرب در میانگین تعرفه 

برنامه فوتبال برتر کنیم. عدد به‌دست آمده هم عجیب‌وغریب است. 31,752,000,000,000تومان 

رقم قابل‌توجهی است. می‌شود در حدود 31هزار میلیارد تومان برای 60بازی و فقط پخش زنده آنها. 

اجازه دهید برگردیم به عددی که سازمان صداوسیما مدعی است به خزانه واریز کرده است. هفت‌ونیم 

میلیارد تومان بود؟ من و شما هم اگر جای مدیران این دو تیم بودیم، هم تلاش می‌کردیم حق‌مان را 

بگیریم و هم از این حق ضایع‌شده فریادمان بلند می‌شد و گوش فلک را کر می‌کرد. ازسوی دیگر شاید 

اگر شما هم جای سازمان صداوسیما بودید کادر را از این کوچک‌تر می‌کردید و تمام تلاش‌تان را به 

طرق مختلف می‌کردید که دست‌تان از این چاه نفت بدون زحمت، بریده نشود.

درآمد این برنامه‌ ها هم نوش جونتون
مبنای محاسباتی ما صرفا برنامه فوتبال برتر است. دوستان رسانه‌ای 

و مخاطبان جدی فوتبال، بهتر می‌دانند که برنامه‌هایی مانند 

»ورزش‌ومردم«، »فوتبال برتر« دوشنبه‌ها، »شب‌های فوتبالی« شبکه 

ورزش، »ورزشگاه« شبکه پنج و برنامه تحلیلی شبکه خبر هم برمبنای 

ـــپولیس،  ـــتقلال و پرس ـــم اس ـــن دو تی ـــخصا همی ـــر و مش ـــگ برت ـــابقات لی مس

ـــل  ـــم قاب ـــا ه ـــن برنامه‌ه ـــات ای ـــای تبلیغ ـــد و تعرفه‌ه ـــات می‌دهن ـــه حی ادام

ــات و درآمد حاصل از این  ــزان تبلیغـ ــبه است. میـ ــاهده و محاسـ مشـ

ـــت  ـــان هس ـــا حواس‌م ـــم ام ـــاب نیاوردی ـــه حس ـــزارش ب ـــن گ ـــا را در ای برنامه‌ه

که عدد خروجی این تبلیغات حدودا چقدر می‌شود و سوال‌مان این 

است که سهم آن دو تیم چگونه لحاظ می‌شود و آیا پرداخت می‌شود 

ــبکه‌های  ــال در شـ ــوع فوتبـ ــا موضـ ــری بـ ــای دیگـ ــا برنامه‌هـ ــر؟ حتمـ ــا خیـ یـ

مختلف روی آنتن می‌رود که قرار نیست در این گزارش به آنها بپردازیم.

90 درصد تخفیف؟ باشه 
آن 31هزار میلیارد تومان درآمد تلویزیون از بازی‌های استقلال و پرسپولیس را یادتان است؟ درباره تبلیغات 

تلویزیونی، امری به اسم تخفیف وجود دارد. نکته‌ای که مدیران بازرگانی در رد رقم‌های مطرح‌شده بیان می‌کنند. 

حالا بیایید تصور کنید که مثا 90درصد از این 31هزار میلیارد تومان هم به شرکت‌ها تخفیف داده‌اند 

)حواس‌مان به تهاتر بین سازمان و شرکت‌ها هم هست( با احتساب این تخفیف فوق‌العاده و عجیب‌وغریب، 

ـــهم کل ورزش  ـــان، س ـــارد توم ـــه‌هزار میلی ـــن س ـــت. از ای ـــی نیس ـــدد کم ـــم ع ـــیم. بازه ـــان می‌رس ـــارد توم ـــه‌هزار میلی ـــدد س ـــه ع ب

ـــت  ـــاه نف ـــن چ ـــال ای ـــق دارد بی‌خی ـــیما ح ـــون؟ صداوس ـــدام قان ـــه ک ـــتناد ب ـــا اس ـــود؟ ب ـــان می‌ش ـــارد توم ـــم میلی ـــران، هفت‌ونی ای

ـــون  ـــان تلویزی ـــق مخاطب ـــا ح ـــا، واقع ـــن رقم‌ه ـــا ای ـــش. ب ـــرای تصاحب ـــد ب ـــمانی بزن ـــر ریس ـــه ه ـــت ب ـــود و دس ـــت نش ـــدون زحم ب

ـــن  ـــه روش ـــرای همیش ـــف را ب ـــد و تکلی ـــد ورود کن ـــی بای ـــا جای ـــی ی ـــد؟ کس ـــک ببینن ـــتاندارد و کوچ ـــر غیراس ـــه تصاوی ـــت ک اس

ـــود. ـــه ش ـــفاف گفت ـــور ش ـــیما به‌ط ـــرف صداوس ـــی از ط ـــداد واقع ـــت اع ـــی نیس ـــر واقع ـــد و اگ ـــا می‌رون ـــا کج ـــن عدده ـــد. ای کن

به‎جای اینها باید سریال می‌ساختیا
ـــپولیس  ـــتقلال و پرس ـــای اس ـــده بازی‌ه ـــش زن ـــاره پخ ـــر درب ـــل دیگ ـــه قابل‌تام نکت

ـــب در  ـــم از مخاط ـــن حج ـــا ای ـــه‌ای ب ـــد برنام ـــر بخواه ـــون اگ ـــه تلویزی ـــت ک ـــن اس ای

این ساعات بسازد باید چندصدمیلیارد تومان برایش کنار بگذارد. مدیران 

ـــزان  ـــد می ـــه بتوانن ـــریالی ک ـــا س ـــه ی ـــاختن برنام ـــه س ـــد ک ـــر می‌دانن ـــون بهت تلویزی

مخاطبی در حد بازی‌های این دو تیم داشته باشند کار سخت و هزینه‌بری 

است. این سریال‌ها و برنامه‌ها حتما در فهرست الف قرار می‎گیرند و 

ـــرد.  ـــر ک ـــم فک ـــان ه ـــه نبودن‌ش ـــد ب ـــا بای ـــود فوتبال‎ه ـــی وج ـــش ایجاب ـــدا از بخ ج

ـــای  ـــاب هزینه‌ه ـــد و احتس ـــر کن ـــذاب پ ـــای ج ـــد برنامه‌ه ـــازی را بای ـــن 60ب ـــأ ای خ

آنها هم می‌تواند به مدیران تلویزیون تلنگر دیگری بزند و آنها را وادار 

ـــان  ـــن مخاطب ـــا همی ـــد. آی ـــارد کن ـــم میلی ـــت آن هفت‌ونی ـــر در پرداخ ـــه تجدیدنظ ب

فعلی تلویزیون را هم فوتبال‌های داخلی و خارجی نگه نداشته است؟ 

ـــان را. ـــن مخاطب ـــادی از ای ـــش زی ـــت‌کم بخ دس

جدول مقایسه‌ای میانگین تعرفه‌های تبلیغاتی شبکه سه و برنامه پخش زنده فوتبال

میانگین تعرفه پخش زنده فوتبال برای هر ثانیهمیانگین تعرفه شبکه سه برای هر ثانیهسال

143,400,000 تومان33,074,143 تومان1400

294,637,500 تومان157,778,775 تومان1401

۱۰۵ درصد۳۷۵ درصددرصد افزایش

در این جدول تعرفه 
رسمی هر ثانیه آگهی بازرگانی 

در شبکه سه را برای سال جاری 
مشاهده می‌کنید، دقت کنید ردیف 

برنامه فوتبال برتر که مسئول پخش 
مستقیم بازی‌های لیگ برتر 

فوتبال ایران است چقدر 
اعلام شده

مجموع درآمدها

میانگین تعرفه هر ثانیه شبکه سه

مجموع ثانیه‌های تبلیغات

مجموع بازی‌ها

تیم‌ها

درآمد حداقلی تلویزیون از بازی‌های پخش زنده استقلال و پرسپولیس در سال 1402- 1401

16,956,000,000,000 تومان

157,778,775 تومان

108 هزار ثانیه

60 )۵۸ بازی لیگ و ۲ بازی حذفی(

استقلال و پرسپولیس

مجموع درآمدها

تعرفه پخش زنده فوتبال داخلی

مجموع ثانیه‌های تبلیغات

مجموع بازی‌ها

تیم‌ها

درآمد حداکثری تلویزیون از بازی‌های پخش زنده استقلال و پرسپولیس در سال 1401-1402

31,752,000,000,000  تومان

294,637,500 تومان

108 هزار ثانیه

60 )۵۸ بازی لیگ و ۲ بازی حذفی(

استقلال و پرسپولیس

خلاصه اینکه طبق تعرفه رسمی
 صدا و سیما تنها برای پخش زنده ۶۰ بازی 

سرخابی‌ها در فصل جاری تلویزیون بیش از
۳۱ هزار میلیارد تومان درآمد دارد

حالا فرض کنید تلویزیون برای جذب آگهی بیشتر 
چوب حراج به آنتن خودش بزند، فرضا ۹۰ درصد
یعنی تنها ۱۰ درصد از درآمد ممکن را کسب کند

رقم ناقابل ۳ هزار میلیارد تومان

هزینه هر ثانیهشبکه سه
 تبلیغ )تومان(

2,254,500برنامه صبحگاهی

39,285,000برنامه‌های ترکیبی و ترکیبی‌اجتماعی صبحگاهی

19,642,500برنامه‌های مستند- صبحگاهی

19,642,500جشنواره سینمایی- صبحگاهی

78,570,000تکرار صبح اعجوبه‌ها ، بمب، عصر جدید

137,497,500تکرار صبح مجموعه شبانه- سریال شب

176,782,500بین تکرار صبح مجموعه شبانه-سریال شب

157,140,000قبل از برنامه طبیب و خانه ما

176,782,500بین برنامه طبیب و خانه ما

294,637,500خبر ورزشی ظهر

294,637,500برنامه سمت خدا

117,855,000تکرار مجموعه شبانه

157,140,000بین تکرار مجموعه شبانه

137,497,500تکرار عصر سریال

216,067,500قبل از تکرار مسابقه بمب و  اعجوبه‌ها و عصر جدید

235,710,000بین تکرار مسابقه بمب و  اعجوبه‌ها و عصر جدید

58,927,500گزارش  ورزشی

98,212,500بین گزارش  ورزشی

294,637,500خبر ورزشی عصر

19,642,500برنامه‌های مستند- عصرگاهی و شامگاهی

176,782,500برنامه‌های ترکیبی و ترکیبی‌اجتماعی عصر و شامگاهی

294,637,500سریال شبانه و مجموعه شبانه

294,637,500خبر 22:00

294,637,500مسابقه بمب و اعجوبه‌ها و عصر جدید

294,637,500برنامه فوتبال برتر

304,458,750لیگ باشگاهی اروپا

137,497,500جشنواره سینمایی - عصر و شامگاهی

157,140,000بین جشنواره سینمایی - عصر و شامگاهی

7,087,500سینما گلخانه

39,285,000برنامه هفت

157,778,775میانگین تعرفه شبکه سه

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


